

فخا اطر و اسوانح

علامہ ابن جوزی

از سولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی

چھٹی صدی ہجری کے معمرہ علم و عمل میں جو تائبانک شخصیتیں آسمانِ شہرت کا آفتاب ماہتاب بن کر چلیں، ان میں ایک نہایت بلند پایہ شخصیت علامہ ابو الفرج جمال الدین عبدالرحمن ابن جوزی المتوفی ۵۹۷ھ کی ہے۔

ایک عظیم و جلیل محدث اور خطیب ذی شان کی حیثیت سے علامہ موصوف کا شمار نہ صرف چھٹی صدی کے اکابر و اعیان میں ہے بلکہ آپ کی عظمت و جلالتِ شان کا ہر دور میں اعتراف کیا گیا ہے۔

مشہور حافظِ حدیث اور ناقدین رجال علامہ شمس الدین ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں ان کے متعلق لکھا ہے :-

واعلمت ان احداً من العلماء صنف ما
صنف هذا الرجل (۱) مجھے معلوم نہیں علامتِ امت میں کسی کی تصنیفیں اس شخص کے برابر ہوں۔

ایک دفعہ کسی نے خود علامہ سے ان کی تصانیف کی تعداد کے متعلق دریافت کیا، فرمایا :-

زیادۃ علی ثلاث مائتہ واربعین مصنفاً
تین سو چالیس سے زیادہ جن میں بعض کتابیں میں تین جلدوں
مہما ماہر عشرین مجلداً (۱) میں ہیں۔

مؤلف عبد اللطیف کا قول ہے :-

كان في التفسير من الاعيان وفي الحديث
ابن جوزي فن حديثه من حيث بئس حافظه في علوم قرآن
من الحفاظ (۲)

مقدسی کہتے ہیں: ابو الفرج ابن جوزی خطابت و وعظ میں اپنے زمانہ کے امام تھے^(۳)
حافظ ذہبی بر ملا اقرار کرتے ہیں :-

وحصل له من الخطوة في الوعظ ما لم
يحصل لاحد قط^(۴)
حسن بیان اور اندازِ خطاب کے کمال کا جو مکہ قدرت نے ابن
جوزی کو عطا کیا تھا کسی کو مسبر نہ ہوا۔

اپنی ایک تصنیف میں لکھتے ہیں :-

ما ذلت اعظ الناس واحضده على التوبة
والتقوى فقد تاب على يدي الى ان
جمعت هذا الكتاب اكثر من مائة الف
رجل واسلم على يدي اكثر من مائة الف^(۵)
میں لوگوں کی نصیحت کرتا رہا اور توبہ و تقویٰ اور انابت الی اللہ
کی طرف بلاتا اور ترغیب دیتا رہا یہاں تک کہ اس کتاب کی
ترتیب کے وقت تک ایک لاکھ سے زیادہ انسان میرے
ہاتھ پر توبہ کر چکے ہیں ایک لاکھ سے زیادہ اسلام کے وامینِ رحمت
میں لچکے ہیں۔

تذکرۃ الحفاظ میں سبط ابن جوزی (ابن جوزی کے پوتے) کا قول نقل کیا ہے :-

میں نے اپنے دادا ابن جوزی سے سنا وہ سر ممبر فرما رہے تھے :-

(۱) شذرات الذہب عماد جنلی المتوفی ۷۸۵ھ (۲) تذکرۃ الحفاظ جلد ۴ (۳) شذرات الذہب جلد ۴ -

(۴) تذکرۃ الحفاظ جلد ۴ (۵) شذرات الذہب جلد ۴، نقلاً عن کتاب القصاص لابن الجوزی -

مکتبہت با صبی الفی مجلدا میرے قلم سے دو نذر جلدیں نکلی ہیں

موفق عبداللطیف کے بیان کے مطابق ابن جوزی کا اوسط تحریر چار جزو یومیہ تھا اور سالانہ اوسط

تقریباً چھاس ساٹھ ہفتے جلدیں^(۱)

اسی کے ساتھ شہرت اور حسن قبول کی کیفیت تھی کہ ان کی مجلس علم و تقویٰ میں ایک ایک لکھ

کا اجتماع ہوتا تھا۔ اس اجتماع میں امراء، اعیان سلطنت یہاں تک کہ خلیفہ وقت استفادہ کی غرض سے

شریک ہوتے تھے^(۲)

ارباب تصوف محدث موصوف کے متعلق اچھی رائے نہیں رکھتے ان کے تشدد اور سخت

گیری کی شکایت کرتے ہیں اور یہ واقعہ ہے۔ علامہ کالب دلجو اس باب میں اس درجہ تند و تیر ہے

کہ اہل تصوف کی یہ شکایت ایک حد تک بجا بھی ہے۔ تاہم موصوف کے زہد و اتقا اور خرم و احتیاط

کا یہ عالم تھا:

كان زاهدًا في الدنيا متقلدًا منها وماتوا
دین سے بے لاگ، قانع، فضول باتوں سے مجتنب، کوئی ایسا

احدا قط ولا اكل من حمة لا يمتين جملها
زیر معاش اختیار کرتے تھے جس کے حلال اور قابل الطین

وما زال على ذلك الاسلوب الى ان توفاه
ہونے کے متعلق یقین نہ ہو وفات کے وقت تک ان کی زندگی

کا یہی انداز رہا۔

اللہ تعالیٰ^(۳)

زیادہ کبعت طاری ہوتا تو زبان پر یہ الفاظ جاری ہوتے :-

الهي لا تغرب لساننا بخبر عنك ولا عيننا
میرے معبود معرفت توحید کی خبر دینے والی زبان، دلائل توحید

تنظر الى علومك تدل عليك ولا قدما قمشي
پر نظر رکھنے والی آنکھ، خدمت حق کے لیے منزلیں قطع کرنے والی

دا کیت فی ایوم اربع کرا ریس دفع لانی کل سنیس کتاتہ ما بین خمیس مجلد الی شین۔ شذرات الذہب جلد ۴

(۲) تذکرۃ الحفاظ جلد ۴ (۳) شذرات الذہب جلد ۴ (۴) شذرات الذہب جلد ۴ مختلف تذکروں میں ہے۔۔۔ وراہی

من القبول والاحترام بالامر بالمعروف۔

لی خدمتک ولا یدنا نکتب حدیث
 قدم ہمزیر حق کی حدیثیں لکھنے والے لائحہ کو اپنی گرفت اور ہڈی
 رسولک - (شفاۃ الازہب) سے محفوظ رکھ۔

ابن شہادتوں کی روشنی میں اس ایمان افروز تاریخی حقیقت کی صداقت پر کیوں مہر تصدیق ثبت کیا جائے
 کہ "محدث ابن جوزی کی میت کے غسل کے لیے جو پانی استعمال کیا گیا وہ ان کی وصیت کے مطابق قلم کے
 ترشوں کے اُس ذخیرے سے گرم کیا گیا تھا، جسے اسی مقصد سے جمع کیا گیا تھا۔"

بیان حیرت میں ڈال دینے والا ہے، چودھویں صدی کے دماغ استہ پر ٹھہ کر استعجاب و حیرت کے
 سمندر میں غرق ہونے لگیں لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ تذکرہ نویسی اور سوانح نگاری کے عام اصول
 اس بیان کو قبول کرتے ہیں اور ان اصول کے پیش نظر اس پر استعجاب اور اس سے انکار کی کوئی وجہ
 نہیں ہو سکتی۔ ساٹھ ستر سال تک کتاب ہنمت کے حقائق کو بطون اور اوراق میں جمع کرنے والے قلم کے ترش
 اسی احترام کے مستحق تھے۔ راترشوں کی مقدار کا معاملہ تو اس میں کیا تردد ہو سکتا ہے کہ سالہا سال کے
 جمع شدہ ترشوں کی مقدار اتنی ہو سکتی تھی جس سے بقدر غسل پانی گرم کیا جاسکے۔

بات کہیں سے کہیں پہنچ گئی ہیں کہنا یہ تھا کہ اسی شہرہ آفاق محدث کی ایک نہایت لطیف نفیس
 کتاب "صید الخاطر ہے، اس کتاب کے متعلق اپنے رسالہ "لغۃ الکبیر الی الصیغۃ الولد" میں بیٹے کو خطاب کرتے
 ہوئے لکھے ہیں:-

"ولم یتکتاب صید الخاطر فانک تقم بواقعات صید الخاطر مطالعہ میں رکھو اور غور سے پڑھو اس میں تم کو بہت سی
 فطرک امر دینک و دنیاک" ایسی باتیں ملیں جو دین و دنیا کے معاملات میں بہنا کا کام دیں۔

جہاں تک کتاب کے حجم کا تعلق ہے علامہ ابن جوزی کی بڑی بڑی تصنیفوں کے مقابل میں اس کی
 کوئی اہمیت نہیں، صرف چار سو صفحوں کی کتاب اس شخص کے قلم کے اعجاز کے سامنے کیا حقیقت دکھتی
 ہے، جو کم سے کم چار جزویہ مکتبے لکھنے کا عادی ہو۔

یچھٹی ہی کتاب جس وجہ سے اہمیت و عظمت اور شہرت و قبول کے مقام بلند پہنچی وہ یہ ہے کہ اس کا ہر لفظ بے تکلفانہ و وارداتِ قلب کی حیثیت رکھتا ہے اور اس کی ہر سطر مصنف کے دل کی گہرائیوں کی آئینہ دار ہے، کیونکہ کتاب کا تعلق جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے کسی خاص موضوع یا کسی خاص مضمون سے نہیں بلکہ مختلف وقتوں، مختلف حالتوں اور مختلف اسباب سے مؤلف کے آئینہ دل پر جو حقائق روشن ہوئے اور جن رجحانات و خیالات کا عبور و حضور ہوا ان کو قلب بند کر لیا اور شدہ شدہ یہ مجموعہ کتاب کی صورت میں مرتب ہو گیا۔ اخصاً منزاہت کے ساتھ جرات و بے باکی اس مجموعہ کی جان ہے، اور یہی انداز بیان اور طرز خطابت ہے جس نے کتاب کی اثر انگیزی اور افادی حیثیت کو بام عرش پر پہنچا دیا ہے۔

کئی سال کی بات ہے ہمارے ملک کے مشہور فاضل اور عربی کے مایہ ناز ادیب مولانا یسین عبدالعزیز صدر شعبہ عربی سلم یونیورسٹی علیگڑھ نے غالباً معارف کے صفحات پر "میدانِ خاطر" کا ادبی حیثیت سے تعارف کرایا تھا اس تعارف کو اسی تعارف کا مکملہ سمجھنا چاہیے۔

ایک جلیل القدر محدث و مفسر کی نگاہ بصیرت و اعتبار کی منتخب کی ہوئی تحقیقی ادبی تعارف سے زیادہ ایسے تعارف کی مستحق ہیں جو محسوس روجوں کے لیے سامانِ تسکین بہم پہنچائے اور جس سے کتاب کے افادی گوشے اس طرح واضح ہو جائیں کہ مطالب کتاب کا نقشہ آنکھوں میں پھر جائے

ہم چاہتے ہیں قارئین بران عبر و نصائح کے اس بیش قیمت خزانے سے بہرہ یاب ہوں
آئندہ خواہر و مولیٰ کے سلسلہ میں کتاب کی جتنے جتنے فصلوں کا ترجمہ پیش کیا جائیگا۔ وَ بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ